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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων, κ. Νίκη Κεραμέως. 

Θέμα: «Οι συνθήκες ζωής για τη Νεολαία σήμερα με βάση επιστημονική έρευνα.» 

Κυρία Υπουργέ, 

Η διαμόρφωση, η παρακολούθηση και ο συντονισμός της κυβερνητικής πολιτικής για 

τη Νέα Γενιά και η σύνδεσή της με την κοινωνία και τους φορείς της, χρειάζεται να 

είναι άμεση προτεραιότητα για την Ελληνική Δημοκρατία καθώς η νεολαία αποτελεί 

διαχρονικά το νευραλγικό κοινωνικό σύνολο που συνδιαμορφώνει με τις μεγαλύτερες 

γενιές παρόν και μέλλον της χώρας. Η Ελλάδα εναρμονίστηκε το 1982 με την 

ευρωπαϊκή και διεθνή πρακτική για τη δημιουργία αυτοτελών και ολοκληρωμένων 

κυβερνητικών υπηρεσιών σε υψηλό επίπεδο, με αντικείμενο την πολιτική για τους 

Νέους. 

Με αφετηρία την προαναφερόμενη κοινώς αποδεκτή λογική σημαντικά στοιχεία για 

τη Νεολαία δημοσιεύονται σε πρόσφατη σχετική έρευνα που πραγματοποίησε το 

Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς με την εταιρεία πολιτικών ερευνών και εφαρμοσμένης 

πολιτικής επικοινωνίας Prorata. Πρωτεύοντα ρόλο φαίνεται ότι διαδραματίζουν στην 

ενηλικίωση της γενιάς 17-34 ετών η αβεβαιότητα για την επαγγελματική 

αποκατάσταση, η ματαίωση των σχεδίων για μια αυτάρκη και αυτόνομη ζωή, οι  

διαδοχικές Κρίσεις όπως διαμορφώθηκαν με αρχή τη χρηματοπιστωτική που είχε ως 

αποτέλεσμα την εφαρμογή μνημονιακών πολιτικών στη χώρα, στη συνέχεια η 

υγειονομική λόγω πανδημίας Covid 19, η ενεργειακή και η απειλή της γενίκευσης ενός 

πολέμου που εξελίσσεται σε ευρωπαϊκό έδαφος.  

Οι συνθήκες έχουν αλλάξει ραγδαία σε σύγκριση με τις προηγούμενες δεκαετίες και το 

γεγονός αυτό αποτυπώνεται με σαφήνεια από τους αριθμούς. Το 41.4% ζει στην εστία 

των γονιών του, ενώ μόλις το 28.4% ζει μόνο του και το 22.6% με τον/την σύζυγο ή 

σύντροφο. Ένας στους τρεις νέους/ες 25-34 ετών δεν δύναται να αντεπεξέλθει στα 

έξοδα της κατοικίας παρόλο που το 32.5% εξ αυτών εργάζεται. Παράλληλα το 72.2% 

δέχεται σταθερά ή περιστασιακά την οικονομική στήριξη της οικογένειας. Είναι 

προφανές ότι η έρευνα αποτυπώνει με σαφέστατο τρόπο ότι η στέρηση των υλικών 

προϋποθέσεων της αυτόνομης διαβίωσης είναι τέτοια που αποτρέπει την 

ανεξαρτητοποίηση από την πατρική/μητρική οικογένεια και καταδικάζει τους νέους 

και τις νέες σε ένα καθεστώς διαρκούς ανασφάλειας, εργασιακής, οικονομικής και 

ευρύτερης, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τις προσδοκίες τους από τη ζωή. 

Συμπληρωματικά στα προαναφερόμενα οι τρεις σημαντικότεροι παράγοντες που 

επιδρούν αρνητικά στην ψυχολογία των νέων προκαλώντας τους ανησυχία είναι οι 

χαμηλοί μισθοί και οι συνθήκες εργασίας στο 65.3%, η έλλειψη στέγης και τα ακριβά 

ενοίκια στο 30.4% και η απειλή της ανεργίας στο 29.5%. Το γεγονός αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα το 45.3% να αισθάνεται απογοήτευση, το 42.5% να νοιώθει θυμό, το 

30.9% απελπισία και το 23.8% αηδία. Στην ερώτηση για το πόσο σίγουροι αισθάνονται 
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οι νέοι για το προσωπικό τους μέλλον το 62.8% απαντά λίγο έως καθόλου σίγουροι 

ενώ το 41.2% δηλώνει ότι είναι λίγο έως καθόλου ικανοποιημένοι από τη ζωή.  

Τα στοιχεία της έρευνας αποτυπώνουν ευκρινώς ότι η αύξηση του κατώτατου μισθού, 

η οικονομική υποστήριξη και η στεγαστική πολιτική με χρηματοδότηση ενοικίων, 

δανείων κ.λπ. αποτελούν κορυφαία θέματα που απασχολούν τη νεολαία. Καθίσταται 

αναγκαία η δημιουργία ενός κοινά αποδεκτού χρονοδιαγράμματος ενίσχυσης και 

ενδυνάμωσης των νέων προκειμένου να αποκατασταθούν οι συνθήκες αδικίας που 

υφίστανται και για τις οποίες δεν ευθύνονται. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται η κ. Υπουργός: 

- Πως προτίθεστε να λάβετε υπόψη τα στοιχεία για τη Νεολαία που αναφέρονται στην 

έρευνα; 

- Προτίθεστε να προβείτε άμεσα σε δημόσιο διάλογο με απώτερο σκοπό να 

καταρτιστεί ένα σχέδιο υποστήριξης της Νεολαίας συγκεκριμένου χρονοδιαγράμματος 

κι ευρύτερα αποδεκτό από τις πολιτικές δυνάμεις της χώρας; 
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